課綱微調轉化--運用閱讀理解策略融入社會領域教學設計教案
	單元名稱
	第四單元現代化的開端
	課名
	大船入港－開放通商港口、國際貿易的影響

	教材來源
	翰林出版社五下
	教學時間
	80分鐘

	設計者
	圓崇國小朱曉芳

	背景知識分析
	學生對臺灣的認知於本學期第一至第三單元的課程內容，已有完整與依序的學習與認識。

	文本分析與

閱讀理解策略


	一、文本分析

  （一）主題描述結構圖


[image: image1]
  （二）因果分析表 
時間

城市產生原因

重要出口產業

重要城市或港口

重大影響

開放通商港口前
臺灣與中國貿易頻繁

米、糖、煤礦

府城、鹿港、

艋舺

產生港口城市

開放通商港口後
產業發展而形成
茶、糖、樟腦

安平、滬尾、

打狗、雞籠

山區市鎮興起
與經濟重心北移

二、閱讀理解策略

  （一）預測
      1. 預測：針對課文標題加以預測課文內容的主要內涵。

  （二）課文大意

      1.評估訊息：每一主題概覽文本後，皆請學生發表學到甚麼?或不懂甚麼?

      2.圖片理解：針對圖片訊息的理解和整理能力。
  （三）推論

      1.因果：本課各種貿易問題，皆呈現其背景原因和影響等，適合學生進行        
              因果推論，來理解開放通商港口後，對台灣經濟重心轉移的影響。

      2.圖文關聯：本課透過圖片及文字訊息相互對照，較能解讀段落標題所涵  

                  蓋的訊息。

3.比較文本訊息：例如從文本訊息中，對照比較「開放通商港口前」和「開
放通商港口後」。
      4.找證據：由課文找出應證推論答案的證據。
  （四）自我提問
      1.提取背景知識：對於過去學習過與「農產品出口、城市興起、地理位置之重
要性」等先備知識，可適度喚起並確認。
      2.六何法：這是一個構成事件的基本元素。當我們想進一步了解事件時，就會
                用「六何」來發問，即6W：why、how、what、who、where、when。〉
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	能力指標
	教學目標

	2-3-1認識今昔臺灣的重要 人物與事件。

2-3-3了解今昔中國、亞洲和世界的主要文
      化特色。

	1.了解臺灣開港通商的原因。

2.了解臺灣開港通商後，國際貿易的興盛情形。

1.了解臺灣開港通商後，對經濟、文化產生的影響。


	閱讀理解策略
	教學內容：圖文理解、圖文關聯與推論(找支持證據)
	時間
	評量

	預測
提取背景知識

設定學習目標

概覽課文

六何法
評估訊息
圖文關聯

六何法
概覽課文
評估訊息
圖文關聯
找證據

因果
提取背景知識
比較文本訊息

找證據

	課前準備

一、教師：

   （一） 收集江蕙演唱的「大船入港」音樂CD與歌詞。
   （二）「大船入港」學習單（附件一）。
   （三）製作教學PPT（附件二）。
二、學生：

   （一）複習第28至36頁。

大船入港
壹、準備活動
一、引起動機

   （一）教師以江蕙演唱的「大船入港」，請學生仔細聆聽
         並揭示歌詞（附件二），請學生聆聽後回答「大船
         入港」學習單（附件一）的問題。

   （二）依學生提出之答案，來預測主標題「大船入港」
         的內涵，以便帶入課程。
二、提取背景知識

   （一）引導學生複習「第二單元」，關於「農產品出口、
         城市興起、地理位置之重要性」等先備知識。

貳、發展活動

一、開放通商港口

  （一）介紹『六何法』，並引導學生以『六何法』來閱讀
        第56、57頁的課文，再帶領學生回答以下提問：
      1. when〈問時間〉：請學生找出文中的『事件發生的

        時間』為何？ 
      2. who〈問誰、問人物〉：請學生找出文中的『重要       

        國家』為何？
      3. why〈問原因〉：請學生找出文中的『事件發生的

        原因』為何？
      4. what〈問什麼事〉：請學生找出文中的『重要事件』

        為何？
      5. where〈問地方〉：請學生找出文中的『事件發生的

        地點』為何？
      6. how〈問進行結果〉：請學生找出文中的『事件發

        生的結果』為何？ 
  （二）請學生將答案填入學習單中（附件一）。
  （三）請學生閱讀學習單中的文章（附件一）
      1.請學生一邊閱讀一邊將文章中的『新名詞』圈出來。
2.請學生發表文中的新名詞，老師解釋新名詞。
  （四）引導學生再次閱讀課本第56、57頁的圖文。       

  （五）引導學生閱讀課本第57頁的圖文

       1.請學生對照課本第57頁的課文、圖，發表「洋行」

         與「領事館」有何異同？

  （六）最後再請學生將『六何法』找到之答案，串聯成本

        文大意，再填入學習單（附件一）。

【第一節課結束】
二、國際貿易的影響

   （一）引導學生閱讀課本第58、59頁的課文

       1.請學生由課文找出開放通商港口後的出口產品為

         何？
       2.請學生發表出口產品的產地及輸出港口。

       3.請學生舉出3個新興的山區市鎮。

   （二）引導學生閱讀課本第58、59頁的圖文

       1.請學生對照課本第59頁的課文與第58頁的圓餅
         圖，以數據來說明茶和樟腦為主要出口產品。
       2.請學生舉例說明「山區市鎮興起的原因」，請對照

         課本第58、59頁的課文與第58頁的產業分布及
         新興市鎮分布圖，來支持你的說法。
       3.請學生回答「開放港口對外進行國際貿易後，對

         臺灣的影響為何？」請對照課本第58、59頁的圖
         文，來支持你的說法。
参、統整活動
一、開放通商港口前後的比較

   （一）請依據此兩節課所上之課文內容將下列表格完成：
時間

城市
產生原因

重要
出口產業

重要城市或港口

重大影響

開放通商港口前
臺灣與中國貿易頻繁

1.

2.

3.
1.

2.

3.
港口城市產生
開放通商港口後
產業發展而形成
1.

2.

3.
1.

2.

3.
4.
1.市鎮興起

2.經濟重心
  北移
二、完成『大船入港』學習單

   〈一〉請學生舉出2個證據來說明，清朝末年『大船入   
         港』 臺灣時，對臺灣經濟有好的影響。
   〈二〉共同討論後，將答案填入學習單。
【第二節課結束】


	5分鐘

2分鐘

3分鐘
10分鐘
3分鐘
5分鐘
5分鐘
7分鐘
10分鐘

10分鐘

10分鐘

10分鐘


	能專心聆聽並回答問題
能預測主題內涵並回問題
能專心閱讀與複習
能依『六何法』回答問題
能專心閱讀
能
能依『六何法』回答問題
能口頭回答問題

能口頭回答問題
能完成表格

能完成學習單


現代化


的開端





大船入港





國際貿易


的影響





茶、糖、樟腦之產地與出口





開放通商的


原因





新興市鎮





洋行與領事館的設立





通商港口





經濟重心北移








